

鞍钢化学科技公司： 工人当“一日厂长” 干部当“一日工人”

本报讯 为密切干群关系、增强企业凝聚力,鞍钢化学科技公司坚持开展工人当“一日厂长”、干部当“一日工人”活动。5年来,291名工人担任了“一日厂长”,提出问题300多个,基本得到解决,“一日厂长”满意率96.3%;100余人次干部当过“一日工人”,解决问题797个,职工满意率100%。

早在1989年,该公司前身鞍钢化工总厂就开始了工人当“一日厂长”活动。企业3次更名,但这项活动始终坚持。2014年起,该公司开展干部当“一日工人”活动。相关工作均由公司工会负责。

该公司每周安排一名职工代表当“一日厂长”。当天,“一日厂长”要参加生产调度会,到工区、职工食堂等地调查情况,征求职工意见。工作结束后到公司综合室汇报,并将意见要求等填表,由综合室转有关部门。有关部门要在一周

内将办理情况给予“一日厂长”答复,并在下个周一生产调度会上汇报办理情况。公司每年出资奖励10名优秀“一日厂长”。

7名领导班子成员、9名部门长每季度当“一日工人”,作业区党支部书记兼工会主席每月当“一日工人”。当天,“一日工人”要参加班前会,由班组长安排任务,然后到相应岗位工作。“一日工人”向公司工会汇报情况,工会汇总后交给公司综合室,由综合室根据“一日工人”提出的问题,分送给相关部门办理。

该公司工会每季度将“一日厂长”“一日工人”反映的职工意见要求、提出的办理事项及办理结果等,在局域网公示。没有按期完成的,由公司工会调查督办;条件不具备一时办不成的,由相关部门书面说明理由并反馈给“一日厂长”或“一日工人”。



33岁的苯加氢作业区蒸馏副控工高明达,在当“一日厂长”时提了3条关于职工健康、安全等方面的建议,均已解决。最让他自豪的是“苯渣清槽”问题的解决。每年,他们工区都得清理残留在苯槽中的苯渣,每次大约3000公斤。苯渣是高毒有害物质,按规定应由有资质的专业队伍清理,而他们并没有资质。他反映了职工意见后,公司迅速到工区调查、测算,将清苯渣主要工作外包给了有资质的专业队伍,而作业区职工承担外运等辅助工

作。

“过去下基层主要是检查工作,而当‘一日工人’就是实实在在地在一个岗位干活,真正体会到工人的辛苦,增进感情。”运输作业区党支部书记兼工会主席、副作业长刘明良对当“一日工人”感触很深,“听到了职工的心里话,真正了解职工需求,做思想工作、解决问题都更有针对性。同时,也提高了做群众工作的能力。”

(顾威 刘旭)

活力 工会

楼宇中有一个“法律服务便利店”

长沙滩头坪楼宇工会联合会搭建“5180”法务工作站

小微企业和职工遇到了法律纠纷,想找律师,上哪儿找?经常没头绪!

在长沙市芙蓉区滩头坪社区,小微企业和职工如果遇到法律问题,不用“瞎转悠”,直接找到社区服务中心里的“5180”法务工作站,相关法律问题一站式解决。

“‘5180’法务工作站,是滩头坪楼宇工会联合会联合‘5’家单位(省检察院、省高级法院、芙蓉区公安分局、长沙晚报集团、律师事务所),搭建‘1’个社区法务工作站平台,规范‘8’个工作步骤,实现辖区‘0’纠纷。”滩头坪社区主任郭斯斯解释“5180”的含义。郭斯斯笑着说:“‘5180’其实还有一个意思,就是‘我要帮您’。”

滩头坪社区辖区内有4栋大型楼宇,楼宇里遍布小微企业。这些小微企业基本没有聘请专门的法律顾问,但企业在发展过程中,各种需要咨询的法律问题层出不穷。不论是合同把关还是劳动纠纷,都需要法律服务机构的专业服务。对企业 and 员工来说,专业的法律队伍为

他们所急需。

正是看到了楼宇内企业和职工的刚需,在滩头坪楼宇工会联合会的牵头下,“5180”法务工作站成立了。

楼宇内一家企业与宁波某公司即将签约,该企业负责人对合同条款还是不放心,于是找到“5180”法务工作站。“与我们签约的企业在外省,如果因为合同不严谨导致纠纷,将来引发官司,相当麻烦。所以我们把合同拿给法务站的律师把把关。”企业负责人说。

滩头坪楼宇工会联合会还向辖区企业职工、外来务工人员、困难职工群众宣传维权意识,普及法律法规常识,引导他们依法申诉、合法维权。

今年初,李女士来“5180”法务工作站反映,她在辖区内一家足浴企业上班两年多了,劳动合同约定到2019年6月。合同还未到期,公司突然宣称要与她解除劳动关系,李女士提出经济补偿的诉求。双方未达成一致意见,求助到“5180”法务工作站,志愿律师王慧英组

织双方进行调解,最终促成双方达成共识,企业补偿李女士6000元。

如今,楼宇里的企业、职工,有法律方面的疑难第一时间就会想到“5180”,他们称服务站是“楼宇中的法律服务便利店”。

“自2017年成立以来,该法务工作站共帮助企业、职工、居民调解纠纷40多起。知法、懂法、守法、用法在滩头坪社区楼宇已成风尚。”郭斯斯说。

今年3月,滩头坪社区还联合辖区内10家物业公司在各个小区、楼宇内建立10个“小区公共法律服务志愿点”。国家法官学院湖南分院讲师团派遣5名讲师进驻滩头坪社区“5180”法务工作站,成为滩头坪社区特邀调解员。

“小区公共法律服务志愿点是‘5180’法务工作站的延伸和补充,旨在进一步营造尊法学法守法用法的良好法治氛围,依法解决各类涉诉涉法问题。”郭斯斯说。

(方大丰 曾颖)

长三角相邻区县 打造区域工会合作新模式

日前,长三角生态绿色一体化发展示范区水质检测技能大赛在江苏省苏州市吴江区举行,来自苏州吴江区、上海青浦区以及浙江嘉善县三地的40家企业代表队80名选手参赛。这是长三角相邻区县打造区域工会合作新模式的一个举动。

太湖东南边地域相邻的吴江、青浦、嘉善,前不久被中央明确为“建设长三角生态绿色一体化发展的示范区”。吴江区总工会主席陆斌表示,本次大赛由这三地工会以及人社局等部门、单位联合举办的,“因为喝的用的水都是相通的,环保治理也是同样标准,于是联合开展行动。”

工会组织怎样参与长三角生态绿色一体化发展示范区建设?三地工会决定以提高职工劳动技能为抓手,推进“一个共建平台、两个重点项目、三个合作联盟”,并签署《服务长三角更高质量一体化发展职工劳动技能战略合作框架协议》,打造长三角区域工会合作新模式。

据介绍,一个平台是指围绕服务职工劳动技能创新发展主题,建立工建共建联席会议平台;两个重点项目是指深化三地劳动和技能竞赛活动,建设三地工匠学习交流的平台;三个合作联盟是指三地工会聚焦重点产业、重点企业,建立“百家职工学堂联盟”“百家企业工会联盟”和“三地劳模创新工作室联盟”。

(王伟)